Zentrale Aufnahmepriifung 2014 fiir die
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Mathematik

NaAME: ..o VOINAME: ...

Prafungsnummer: ...,

* Du hast 90 Minuten Zeit.

* Du musst alle deine Losungen in dieses Heft schreiben. Wenn der vorgesehene Platz nicht
ausreicht, kannst du die leeren Seiten benutzen. Du darfst kein zusatzliches Notizpapier
verwenden.

* Du darfst die Aufgaben in beliebiger Reihenfolge l6sen.

* Schreibe weder mit Bleistift noch mit rotem Stift.

* Deine Losungswege mussen lickenlos dokumentiert sein. Sémtliche Zwischenresultate oder
Uberlegungsfiguren gehéren in dieses Heft.

* Taschenrechner, welche leistungsfahiger sind als tibliche Sekundarschultaschenrechner,

dirfen nicht benutzt werden.

Nummer | 1a| 1b| 2a| 2b| 3| 4| 5a| 5b| 6a| 6b| 7a|l 7b| 8a| 8b| 8c| 9a| 9b| 9c| 10a| 10b| 10c| Total

maoglich 20 2 2| 2| 2| 3| 3| 2 1| 2| 3 1 1| 2| 2 1 1( 1 1 2 2| 38

erzielt
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1 a) Vereinfache so weit als moglich: ? _ %a ;Sb

1 b) Mit welcher Zahl muss man die Differenz der beiden Zahlen % und % multiplizieren, um

deren Summe zu erhalten?
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2 a) Lose die Gleichung 12 - 10(x + 3) =52.

2 b) Betrachte nebenstehende Rechenmauer. 6x + 10

In jedem Feld steht die Summe der beiden | Sx+2 | |
| 3x-5 | | (-29) |

darunter liegenden Terme. Bestimme den

Wert von x.
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3) Welche Flacheninhalte sind gleichwertig zum Flacheninhalt 3.54 - 102 dm?.

Kreuze richtige Lésungen an. (Mehrere Losungen kdnnen richtig sein.)
0J 354’000°000 dm>

7 0.0354 km>
7 354’000 hi

[735.4-10 ml

7 3'540°000 m>
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4)

Im Zuge der Renovation eines Hauses mit 3 Eigentumswohnungen soll eine Solaranlage

installiert werden. Die Kosten dafiir betragen CHF 28’750.—. Die drei Parteien beteiligen sich
an den Kosten im Verhaltnis der entsprechenden Wohnflachen in m’. Die Wohnung von A
ist doppelt so gross wie diejenige von C. Die Wohnung von B ist g so gross, wie die

Wohnung von A. Welchen Betrag muss jede Partei bezahlen?
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5) Fir ein Fest kommen die beiden Lokale A und B in Frage. Die folgende Tabelle zeigt die
Kosten in Schweizerfranken.
Lokal A B
Essen pro Person 20 15
Raummiete 900 2300
Musikanlage 300 600
a) Fdlle alle Liicken der folgenden Tabelle aus.
Gesamtkosten A Gesamtkosten B
80 Personen
7400
X Personen
b) Bei welcher Personenzahl sind die Kosten bei beiden Lokalen genau gleich gross?
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6) Ein Zahlenschloss besteht aus vier Radern mit den Zahlen 1 bis 9. Anna kennt die vier
Zahlen, die zum Offnen des Schlosses nétig sind, aber leider nicht die Reihenfolge.

a) Die Zahlen heissen 4, 6, 8 und 9. Wie viele Moglichkeiten gibt es?

b) Die Zahlen heissen 6, 6, 8 und 9. Wie viele Moglichkeiten gibt es?
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7) Inden untenstehenden Quadraten sind Strecken eingezeichnet. Die Figuren sollen mit einer

einzigen geraden Strecke so ergdanzt werden, dass eine achsensymmetrische Figur entsteht.

Zeichne jeweils die Symmetrieachse gestrichelt und die ergdanzende Strecke als

ausgezogene Linie ein.

Finde bei Teilaufgabe a) alle 3 moglichen Losungen, finde bei Teilaufgabe b) eine Lésung.

a) M

Skizze. M1, M, und M3 sind Seitenmitten

M M

2 2

Losung 1 Lésung 2

b) b

¥

a

Skizze. M ist der Schnittpunkt der Diagonalen.

¥

a

Losung
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8) Die untenstehende Graphik zeigt die durchschnittlichen Konsumkosten einer Schweizer
Familie in Franken.
2500 Durchschnittliche Konsumkosten
C
g
< 2000
[
e
1500
1000
500
0 -
Nahrungsmittel Wohnen, Energie Verkehr, Freizeit und Diverses
Elektronische Bildung
2007 W 2012 Medien
a) Wie viel Prozent der gesamten Konsumkosten entfielen im Jahr 2012 auf den Bereich
,Freizeit und Bildung“?
b) Begriinde oder widerlege die Behauptung: , Im Jahr 2012 wurde prozentual weniger fur
den Bereich ,,Wohnen, Energie” ausgegeben als im Jahr 2007.
c¢) Die Konsumkosten der Familie Storrer waren im Jahr 2012 um 5% grésser als der Schweizer

Durchschnitt. Die Ausgaben der Familie Storrer fir Nahrungsmittel waren aber um 10%

kleiner als im Schweizer Durchschnitt. Wie viel Prozent der Konsumkosten von Familie

Madller entfiel im Jahr 2012 auf den Bereich ,,Nahrungsmittel“?
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9) Mit Perlen sind drei Figuren gelegt.

[ )
[ )
[ ) ® 0
® 0
N ) [ ) o
00 ¢ ¢ [ ) o
@ 000
00 00
s=3 s=4 s=5

a) Berechne die Anzahl Perlen der Figur mit s = 10.

b) Berechne die Anzahl Perlen der Figur mit s = 2014.

c) Bestimme eine Formel, mit der sich die Anzahl Perlen aus der Grésse s berechnen l&sst.
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10) Ein Schwimmbecken in der Form eines B 12.5m

Prismas wird mit Wasser aufgefiillt.

6m

a) Berechne das maximale Fassungsvermogen des Schwimmbeckens in m?.

b) Das Becken wird mit 80% des maximalen Fassungsvermogens gefiillt.

Wie hoch steht dann das Wasser?

c) Stelle mit einem Graphen die Fiillmenge in Abhdngigkeit der Fullhéhe korrekt dar.
A : : :
- Fullmenge

500m° -

200m3 |

100m® §--

Im 2m 3m 4m
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